

УДК 001–057.4:316.3

Р.В. Шурупова,

д.соц.н., к.п.н., профессор кафедры теории и технологии обучения в высшей школе, ведущий научный сотрудник НИИ социологии медицины, экономики здравоохранения и медицинского страхования Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

Н.Е. Важеевская,

д.п.н., профессор, заведующая кафедрой теории и технологии обучения в высшей школе Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

R.V. Shurupova,

doctor of sociological sciences, PhD (pedagogics), prof. of the chair of the theory and technology of training at the higher school, the leading researcher of the scientific Research institute of sociology of medicine, health care economics and health insurance of the I.M. Sechenov First MSMU

N.E. Vazheevskaya,

Doctor of pedagogics, prof., head of the chair of theory and technology of learning in higher school of the I.M. Sechenov First MSMU

И.И. КОСАРЕВ: ЛИЧНОСТЬ УЧЕНОГО И ПЕДАГОГА

I.I. KOSAREV: THE PERSONALITY OF A SCIENTIST AND EDUCATOR

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Раиса Викторовна Шурупова, профессор кафедры теории и технологии обучения в высшей школе, ведущий научный сотрудник НИИ социологии медицины, экономики здравоохранения и медицинского страхования

Адрес: 119992, г. Москва, ул. Б. Пироговская, д. 6/18

Телефон: 8 (499) 248–06–29

E-mail: akraisa@gmail.com

Статья поступила в редакцию: 18.03.2015

Статья принята к печати: 25.03.2015

CONTACT INFORMATION:

Raisa Viktorovna Shurupova, prof. of the chair of the theory and technology of training at a higher school, the leading researcher of the scientific Research institute of sociology of medicine, health care economics and health insurance

Address: 6/18 B. Pirogovskaya str., Moscow, 119992

Tel.: 8 (499) 248–06–29

E-mail: akraisa@gmail.com

The article received: 18.03.2015

The article approved for publication: 25.03.2015

Аннотация. В статье приводятся сведения об И.И. Косареве — ученом, чье научное наследие связывается с областями истории медицины, этики, деонтологии, биоэтики, образования. Авторы предлагают вниманию читателей интересные факты из биографии академика, рассматривают этапы его становления и развития как исследователя и педагога.

Annotation. The article provides information about I.I. Kosarev — scientist, whose scientific heritage is associated with the areas of history of medicine, ethics, deontology, bioethics, education. The authors offer to readers interesting facts from the biography of academician, considering the stages of his development as a researcher and educator.

Ключевые слова. Педагогика, проблемы образования, история медицины.

Keywords. Pedagogy, problems of education, history of medicine.

Общеизвестно, что в процессе обучения большое значение придается личности педагога.

Студенты плохо знают своих преподавателей, имеют о них поверхностные представления, субъективные в оценке их как личности. Случается, что их знакомство состоится на экзамене, когда остается немного времени до расставания. Между тем судьба некоторых из них не только интересна, но и поучительна. Вот лишь один из многих примеров.

На кафедре педагогики и медицинской психологии Первого МГМУ им. И.М. Сеченова много лет работал профессор Игорь Иванович Косарев.

Обычно его имя связывают с публикациями, посвященными проблемам истории медицины, этики, деонтологии, биоэтики, образования. Им написано первое в стране учебное пособие по преподаванию этики и деонтологии в медицинских вузах; проведено исследование, начинающееся изучением вопроса профориентации и профотбора при выборе медицинской профессии и кончающееся анализом 25-летней деятельности одного из выпусков I ММИ им. И.М. Сеченова (ныне Первого МГМУ им. И.М. Сеченова), издан труд «Высшее медицинское образование в СССР и за рубежом», опубликованы

оригинальные учебные пособия и методические разработки для студентов-медиков, отдельные монографии. Работы И.И. Косарева экспонировались на международной выставке «Медицина и гуманизм» (Прага, 1985г.).

Немногие из студентов и коллег знают, что Игорь Иванович — выпускник Свердловского (ныне Екатеринбургского) Суворовского военного училища, в прошлом офицер. После демобилизации из Вооруженных Сил он окончил филологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, лечебный факультет I ММИ им. И. М. Сеченова. Успел поработать врачом-терапевтом. Без отрыва от производства защитил кандидатскую и докторскую диссертации. Прошел путь от ассистента до профессора, академика РАЕН.

И.И. Косарев награжден 10-ю медалями, рядом академических наград, среди которых следует назвать медали К.Д. Ушинского, П.Л. Капицы, А. Швейцера. За гуманную деятельность в Эфиопии Всероссийское общество Красного Креста и Красного Полумесяца удостоило его медали Н.И. Пирогова. Вклад в науку Косарева И.И. отмечен высшей наградой РАЕН знаком (орденом) «Рыцарь науки и искусства».

И.И. Косарев — интересный собеседник. Судьба сводила его со многими замечательными людьми современности. Это маршалы Г.К. Жуков, В.И. Чуйков; литераторы Я. Смеляков, Р. Рождественский, С. Смирнов, В. Розов; актеры О. Книппер-Чехова, М. Тарханов, И. Тарханов, В. Трошин, О. Стриженов, Л. Харитонов, А. Вербицкий, М. Горюнов, А. Михайлов; ученые Э.А. Асратян, П.К. Анохин, З.В. Ермолаева, Х.Х. Планельес, Л.А. Мясников, В.А. Рахманов, Б.В. Петровский, Б.Д. Петров, В.П. Демихов, С.В. Андреев, А.С. Чечулин, А.А. Минх, Г.Л. Ратнер, А.Н. Орлов.

Кажется, о каждой из этих встреч Игорь Иванович может рассказывать много. Однако из-за скромности он почти не распространяется на эти темы. Равно, как мало кому известно, что за помощь фронту его училище удостоено личной благодарности И.В. Сталина. На средства коллектива училища был построен самолет «Юный суворовец». Его подарили одному из лучших летчиков — старшему лейтенанту Н.С. Давыдову, который сбил 11 немецких стервятников, не раз горел сам, служил под началом А.И. Покрышкина и впоследствии стал генералом.

Много лет спустя после окончания Великой Отечественной войны Игорь Иванович наряду с другими воспитанниками училища был награжден медалями «За победу над Германией в ВОВ 1941–1945гг.» и «За доблестный труд в годы ВОВ».

За минувшие десятилетия И.И. Косарев стал крупным ученым, отдельные работы которого публиковались за рубежом. Его имя внесено в реестр ведущих ученых-историков медицины и этиков, в Энциклопедию РАЕН.

И.И. Косарев — активный участник «Круглых столов», в которых задействованы аспиранты и преподаватели. С ними он делится воспоминаниями и размышлениями, когда речь заходит о перспективах развития высшей школы России.

Регулярно печатается в журналах и сборниках по проблемам подготовки и воспитания медицинских кадров. За многолетний плодотворный труд ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Несмотря на заслуги, он остается простым в общении человеком, всегда готовым прийти на помощь коллегам и студентам. Ряд его бывших учащихся защитили кандидатские диссертации, или же они учатся в аспирантуре. Отдельные доктора наук считают Игоря Ивановича своим учителем. Часть его бывших студентов окончили вуз с золотыми медалями. И это только малая доля того, что можно сказать об И.И. Косареве.

Вызывает удивление тот факт, что, несмотря на известность в научных кругах, Игорь Иванович не является членом ни Российской Академии медицинских наук (в свое время ему заявляли, что подготовка врачебных кадров не является социальной проблемой), ни Российской Академии образования (хотя делу образования он посвятил свою жизнь). Однако это «недоразумение» его не очень огорчает, если принять во внимание, что академиками не были и более заслуженные лица. Неблаговидный момент состоит в том, что этого звания не всегда заслуженно удостоились иные, «энергичные» люди.

Эта тема удачно отражена в ряде публикаций Нобелевского лауреата В. Гинзбурга, А.А. Бодалева, Л.А. Рудкевича и других авторов.

«Отчего так бывает в жизни, что посредством или, так сказать, проходимцы высшего пошиба, «оволшебливая» окружающих, выглядят как значительные персоны, создавшие неординарные труды, а действительные создатели чего-то совершенно нового, являющегося значительным вкладом в ценности жизни и культуры, обществом игнорируются?», — задаются вопросом А.А. Бодалев и Л.А. Рудкевич.

Встречи с такими людьми, как Игорь Иванович, запоминаются, пробуждают интеллектуальную активность. Они побуждают молодежь переосмыслить многие ценности, не ошибиться в выборе профессии, выбрать себе достойный идеал для подражания.

А это уже нравственное воспитание, во многом упущенное на сегодняшний день, как сообщается в сборнике публикаций «Образование, которое мы можем потерять» (М.: МГУ им. М.В. Ломоносова, 2002). В нем затронуты многие актуальные проблемы отечественной системы образования в контексте Болонского процесса.

Сведения о проф. И.И. Косареве, 1933 г.р.

Образование:

Среднее (св. СВУ) 1944-1952 г. — серебряная медаль
среднее военное: Киевское общевоинское
училище. 1952-54г. — I-ый разряд

Служба в Армии — 1954-1957 гг.

Высшее: МГУ им. Ломоносова (1956-1960) — дипломная работа «отлично», филфак.

I ММИ им. И. М. Сеченова (1958-1966), лечебный факультет

Работа:

преподавателем каф. рус. яз. — 1960-1961 гг.

врачом — 1966-1969 гг.

ассистент кафедры социологии и организации здравоохранения, 1968-1980

зав. кафедры социологии и организации здравоохранения ОГМИ, 1980-1981

Учёный секретарь УМО (10 лет). Секретарь парторганизации УМО — 10 лет.

Учёные степени: кандидат медицинских наук (1969), доктор педагогических наук (1990)

Все диссертации выполнены без отрыва от производства, в качестве соискателя учёной степени.

Награды: 10 правительственных медалей, из них наиболее важными являются:

медаль за победу в ВОВ

медаль за доблестный труд в ВОВ

Медаль Жукова

Медаль 30 лет российскому флоту

Другие, приравненные к датам (юбилеям).

Обладатель международной медали А. Швейцера «За особые заслуги» (ЕАЕН, 2006).

Ветеран ВОВ.

Заслуженный работник здравоохранения РФ (1998)

Ведомственные награды:

медаль Ушинского (РАО)

медаль Пирогова (за гуманитарную деятельность)

медаль Швейцера «За особые заслуги» (Европ. АЕН)

медаль РАЕН — «Рыцарь науки и искусства»

медаль П.Л. Капицы (АЕН)

медаль «Почётный работник высшего профобразования» (РАО)

Косарев И.И. — автор 20 монографий и более 300 научных статей (часть из них выполнена в соавторстве согласно субординации).

Некоторые работы изданы за рубежом (Великобритания, Эфиопия, Израиль, Чехия). Представля-

лись на международные конгрессы — Москва — 1973, Прага — 1985. Зарубежный опыт работы — Эфиопия (1980-1981) — и.о. профессора медицинского колледжа г. Гондэр.

Общий стаж работы свыше 50 лет.

Включен в реестр ведущих специалистов по этике и деонтологии в медицине. (См. Энциклопедические справочник г. Москвы, Риги и др.)

В составе признанных специалистов неоднократно выдвигался на Госпремию СССР и членкорреспондента РАО, а также на премию Ленинского комсомола. Регулярно приглашался на международные конгрессы, но по независящим от него причинам не ездил.

Основные направления работы Косарева И.И.

Науковедение, история медицины, профессионализм и личность, культура и образование, гуманизм и антигуманизм в медицине, организация научных исследований в системе высшего медицинского образования, сравнительная педагогика, педагогика сотрудничества, педагогическое мастерство, показатели эффективности работы высшей медицинской школы, традиции и новации в системе высшего медицинского образования. Из числа обучавшихся у него студентов ряд товарищей защитили докторские и кандидатские диссертации.

Общественная работа: целина (1956), стройотряд (Подмосковье), помощь практическому здравоохранению (Подмосковье), работа на стройке Москвы по комсомольской линии (благоустройство стадиона «Лужники», метромоста «Комсомольский проспект», организация лекций по медпросвещению, по Эрмитажу, по школам Москвы.

У И.И. Косарева хранится письмо от И.В. Сталина в период его обучения в СВУ следующего содержания:

«Город Елец Орловской обл.

Начальнику Ор. СВУ

Генерал-майору Кузьмину

Зам начальника по политической работе

Подполковнику Герасименко

Передайте воспитанникам, офицерам, преподавателям, вольнонаёмному составу и женам офицеров Ор. СВУ, собравшим 26 тысяч 96 рублей деньгами и 54 тыс. 245 рублей облигациями государственных займов на строительство самолёта «Юный суворовец», мой большой привет и благодарность Красной Армии.

И. Сталин, 1944 г.»